
 
Grußwort von Herrn Landrat Frithjof Kühn anlässlich des 25jährigen Bestehens des  
Sprachheilkindergartens des Rhein-Sieg-Kreises „Die Sprechdachse“ am Samstag, 08.09.2007, um 
10.00 Uhr in den Räumlichkeiten des Kindergartens, Arndtstraße 4a, 53721 Siegburg 
 
 
 
Es gilt das gesprochene Wort! 
 
 
Sehr geehrte Frau Schäfer (Leiterin Sprachheilkindergarten), 
liebe Gäste, meine sehr geehrten Damen und Herren! 
 
25 Jahre Sprachheilkindergarten des Rhein-Sieg-Kreises! Bei einem solchen Anlass möchte ich als 
Landrat und Schirmherr der Feierlichkeit natürlich nicht im Kreise der Gratulanten fehlen. Ich freue 
mich sehr, dieses „silberne“ Jubiläum heute gemeinsam mit Ihnen zu feiern! 
 
Der „Geburtstag“ des Sprachheilkindergartens ist aber nicht nur ein guter Grund, um zu feiern. Wir 
sollten auch Resümee des bisher Geleisteten ziehen und einen Blick in die Zukunft richten.  
 
Lassen Sie mich daher zunächst kurz die „Meilensteine“ der Entwicklung des 
Sprachheilkindergartens des Rhein-Sieg-Kreises Revue passieren: 
 
Schon vor 28 Jahren, genau am 22.03.1979, beschloss der Kreistag - nach vielen Beratungen im 
Ausschuss für Behindertenangelegenheiten - die Trägerschaft für einen Sprachheilkindergarten zu 
übernehmen. Ein passendes Baugrundstück am Brückberg in Siegburg war schnell gefunden, doch 
leider führten anfängliche Schwierigkeiten zu Verzögerungen (Witterung und zögerliche 
Mittelbereitstellung für den Bau durch den LVR). So wurde der Kindergarten nicht wie geplant 
schon 1980 fertig gestellt, sondern konnte erst im September 1982 an neuer Stelle eröffnet werden. 
 
25 Jahre sind seit diesem Tag vergangen. Täglich öffnet seitdem der Sprachheilkindergarten des 
Rhein-Sieg-Kreises hier in Siegburg für stark sprachentwicklungsverzögerte bzw. 
sprachentwicklungsbehinderte Kinder von drei bis sechs Jahren aus dem gesamten Kreisgebiet 
seine Pforten. 
 
In zwei Gruppen werden jeweils maximal zwölf Kinder, die in Regelkindergärten nicht ausreichend 
gefördert werden können, hier individuell betreut. 
 
Die Zukunft unserer Kinder und Jugendlichen liegt dem Rhein-Sieg-Kreis besonders am Herzen. 
Gerade die ersten Lebensjahre eines Kindes sind auch für ein erfolgreiches Schul- und später das 
Berufsleben entscheidend. 
 
Kleine Kinder sind besonders neugierig, wissbegierig und lernbereit; sie besitzen ein angeborenes 
Bedürfnis, Dinge zu lernen. Das ist auch bei Kindern mit einer Sprachentwicklungsverzögerung 
oder Sprachentwicklungsbehinderung so. Der Rhein-Sieg-Kreis legt, als Träger dieses 
Sprachheilkindergartens, gerade deshalb besonderen Wert darauf, dass Kinder, die in Ihrer 
Sprachentwicklung einer speziellen Unterstützung bedürfen, diese auch erhalten. Denn: Die 
Sprache ist eines der wichtigsten Mittel zur Teilhabe am gesellschaftlichen Leben! 
 
Das Ziel, Kinder mit sprachlichen Problemen in ihrer Entwicklung und Erziehung in einem 
ganzheitlichen Prozess zu fördern und zu begleiten, wird bei den „Sprechdachsen“ konsequent 
umgesetzt. Alle Fördermaßnahmen werden auf Grundlage von Akzeptanz und emotionaler 
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Geborgenheit der Kinder in ihrer Gruppe durchgeführt. So werden die Persönlichkeit, die Begabung 
und die sozialen Fähigkeiten jedes einzelnen Kindes zur optimalen Entfaltung gebracht. 
 
Der Rhein-Sieg-Kreis ist glücklich, einen derart besonderen Kindergarten mit einem solch 
kompetenten Team in seiner Trägerschaft zu haben. Die ganzheitliche Förderung und liebevolle 
Betreuung, die die Kinder hier erhalten sowie die intensive Zusammenarbeit auch mit den Eltern, 
schätze ich als Landrat, Träger des Sprachheilkindergartens, aber auch persönlich sehr. 
 
Ganz herzlich danke ich der Leiterin des Sprachheilkindergartens, Frau Schäfer und dem gesamten 
Team, für Ihren engagierten und tatkräftigen Einsatz! Sie sind nicht nur für die großartigen Erfolge 
der Kinder, sondern auch für das gute Renommee des Sprachheilkindergartens des Rhein-Sieg-
Kreises verantwortlich. 
 
In diesem Sinne möchte ich nochmals meinen herzlichen Glückwunsch zum 25jährigen Jubiläum 
aussprechen verbunden mit dem Dank für das Geleistete und mit der Zuversicht, dass diese Arbeit – 
auch die gute Zusammenarbeit mit dem Rhein-Sieg-Kreis - in den nächsten 25 Jahren ebenso 
erfolgreich fortgeführt wird. Ich wünsche den Kindern, dem gesamten Team und den Eltern alles 
Gute für die Zukunft und uns allen nun eine schöne Feier! 
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